

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. 1'25 pesetas
 Portugal, id. 300 reis

Pago adelantado

LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.
 PLAZA MAYOR 13, BAJO

SE REPARTE LOS DOMINGOS

IMPRESO ANTES DE LAS 12 DE LA NOCHE DEL SÁBADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA SEMANA

Han pasado las elecciones de diputados á Cortes, sin que en nuestro distrito hayan quedado afortunadamente los tristes recuerdos que en otros, y de los que nos han dado cuenta los grandes rotativos.

Aquí, lo único que nos han legado son las consecuencias de un laudo; pero de aquellos miles de duros, de aquellos juegos de pelota, de aquellos cementerios—porque hasta cementerios se pedían—; de todo aquello.... ni agua; todo se lo llevo consigo el tal laudo arbitral, excepto algunas, aunque escasas *merluzas* que por aquí quedaron, y que lo mismo en las grandes riadas, como en las pequeñas, están predestinadas á quedarse en seco.

* *

Transcurrió el día de la elección, sin incidente alguno. Los colegios hallaronse en general desanimados, y especialmente el del Arrabal del Puente, donde únicamente tomaron parte en la votación, setenta y seis electores. En el colegio de la Casa Consistorial el movimiento de electores fué algo mayor que en los demás distritos, aun cuando tampoco el número de sufragios emitidos, llegó á la mitad de los del censo.

El resumen de la votación de Ciudad Rodrigo por distritos fué el siguiente: Casa Consistorial, don Antonio Palacios de la Puente 214 votos; Hospicio, 209; Santo Domingo, 100; Arrabal del Puente, 76; en total, 599 votos. También obtuvo seis votos el señor Salmerón, y uno, Pablo Iglesias.

El retraimiento de parte de los electores, se atribuye á dos causas públicamente, y por eso lo consignamos así; la una, á consejos dados en tal sentido; la otra, á la determinación del señor Palacios, sumamente plausible por cierto, de no comprar un solo vo-

to, y hacer desaparecer todos los demás medios indirectos de tal compra.

Tales consejos y determinaciones, habrán restado al señor Palacios algunos cientos de votos, pero en cambio puede estar satisfecho de que el elemento relativamente independiente, y decimos relativamente, porque en pueblos pequeños como el nuestro, son muy pocas las personas que pueden sin menoscabo para sus intereses particulares, permitirse el lujo de llamarse así, han votado una vez más con entusiasmo y decisión su candidatura, sin cuidarse de los consejos y amonestaciones del vecino, y que han evidenciado, como decía el célebre laudo, *la ayuda mútua*, los señores que al arbitraje se sometieron, *habían de prestarse en las elecciones de Senadores y Diputados á Cortes*.

* *

El jueves se reunió la junta de escrutinio, que presidió el magistrado de la Audiencia provincial de Salamanca señor Lastote, siendo proclamado diputado electo por este distrito, el señor don Antonio Palacios de la Puente, por 8.442 votos, no computándosele la elección de una de las secciones del pueblo de Martiago, cuya acta se hallaba en blanco aunque autorizada con sus firmas por los interventores.

Después de la proclamación les fué servida una comida á los interventores que concurrieron al acto, brindándose por el distrito de Ciudad Rodrigo, y por el diputado electo, al que por aclamación se dirigió un telegrama de enhorabuena, que fué contestado aquella misma noche por el señor Palacios, agradeciendo muy de veras la atención y dando las más expresivas gracias.

* *

No hemos de hacer por nuestra parte otros comentarios á la elección, puesto que á tales cuestiones somos muy poco aficionados; solo sí, y esto velando por

los intereses cuya defensa nos hemos impuesto, esperamos del señor Palacios, cuya actividad es de todos bien conocida, que en vista del brillante resultado obtenido en la elección, y que demuestra sus grandes simpatías y arraigo en el país, ha de procurar responder á la confianza que con tanto entusiasmo han depositado en él más de las dos terceras partes de los electores redoblando si fuese preciso sus esfuerzos para dotar al distrito de cuantos beneficios gozan otros, con menos razón, y de todas aquellas mejoras de que tan necesitado se halla, especialmente en vías de comunicación.

LLAMADA Y...

Hechas ya las designaciones de diputados á Cortes, y muy próximas á terminar las de Senadores, se acercan otras elecciones de no menos importancia para la vida de los pueblos; nos referimos á las municipales.

Los deberes que su cargo imponen á los Diputados y Senadores son generales.

Los de los concejales, han de concretarse únicamente á la defensa de los intereses de sus pueblos. De aquí el que digamos, ser de no menos importancia para nosotros las elecciones municipales, que las de Cortes.

Para que la vida de un pueblo sea próspera no basta que el Diputado se interese por él, es necesario que se halle bien administrado y se ponga en condiciones de pedir con justificadas razones las mejoras y beneficios á que aspira, dando pruebas verdad, del estado de la buena marcha de su administración.

Para conseguir ésto, es forzosa-mente indispensable que los ayuntamientos llenen la misión que les está encomendada, y que no se tome como arma política el desempeño del cargo de concejal, sino que sin temor ni consideraciones á ganar ó perder amigos, se atienda única y exclusivamente á acordar y hacer cumplir, cuanto en

beneficio del bien general redunde.

Poco adelantaría Ciudad Rodrigo, por ejemplo, con solicitar de sus representantes en Cortes el aumento de guarnición, si ésta modificación exige disponer de buenos cuarteles, y el ayuntamiento no está en condiciones de destinar á obras sin la más pequeña cantidad.

Pero por el contrario, si el municipio pudiera ofrecer locales cómodos, cual hoy exige la vida moderna para instalar la tropa, el Diputado podría pedir con mayor autoridad y casi probabilidades de éxito, que á Ciudad Rodrigo se le dé la guarnición que como plaza fuerte y fronteriza le corresponde.

Muchos ejemplos podríamos citar en confirmación de cuanto decimos, mas no lo creemos necesario, pues en el ánimo de todos está que la precaria situación porque atravesamos tiene su origen en el desgobierno municipal, y éste á su vez en la general apatía con que se mira todo cuanto con la buena marcha de nuestro ayuntamiento se relaciona.

A estimular á los pueblos para que no vean con indiferencia las elecciones municipales, dedicamos hoy estas líneas, seguros de que si reconociendo cuan cierto es lo que decimos, salieran de su indiferencia y abandono, se interesaran en la designación de personas que regulen su vida y administración, de tal suerte, pronto, muy pronto, habrían de dejarse sentir los beneficios que á todos reportaría el interés general dedicado á cortar de raíz los abusos y proteccionismos que en las casas de los pueblos existen y se apadrinan, por creer que en los ayuntamientos debe hacerse política, en lugar de administración.

Ciudad Rodrigo no será nunca nada, mientras los labradores, industriales y comerciantes no se unan y asocien, para llevar á la corporación municipal, personas sin color ni representación política.

Mientras los que más contribuyen á levantar las cargas abandonen la administración, es imposible se redima nuestra ciudad ni que tenga vida.

Mientras al ayuntamiento van personas elegidas por la amistad ó el compadrazgo, es imposible pedir administración.

Si la representación se debiera á una sociedad ó agrupación mercantil ó industrial, bien seguro es que podría exigírsele al concejal la defensa del programa económico de sus electores. De otro modo es imposible; todo lo invade la política.

Nuestra apatía es grande; las elecciones municipales están próximas, y á nadie se ve interesado en hacer un sacrificio por el bien general.

Hasta el Circulo Mercantil parece haberse muerto antes de nacer. Su junta directiva presentó el reglamento para la aprobación y aunque la obtuvo, ignoramos si podrá ó no exhibirse en la próxima contienda. Todo es igual en Miróbriga. Con hacer comentarios de nuestro malestar nos conformamos; pero pensar en remediarlo... naranjas de la china.

MARÍA

CONSOLATRIX AFFLICTORUM

Sin amor es la vida tan triste,
tan negra y amarga,
que sino fuera un crimen, á veces,
quisiera dejarla.
Cuando ruge deshecha tormenta
debajo tus plantas
y no vea en el cielo una estrella
que rija tu barca;
cuando suben del pecho á los ojos
en olas las lágrimas
y á pesar de un esfuerzo indomable
el rostro te escaldan;
sin tener á tu lado un amigo
que sepa enjuagarlas;
cuando negros pesares te abrean
con hieles el alma
y no encuentras amiga una mano
que pueda endulzarlas,
te parece la muerte tan dulce
que á voces la llamas.
Yo no tengo ni padre, ni madre,
ni hermanos, ni hermanas,
ni un pariente me queda en el mundo
do vuelva la cara;
pero tengo en el cielo una madre,
que apenas se rasga
de mi ser una fibra, amorosa
acude á sanarla.
Cuando negra la noche se cierne
y sombras aciagas
con un manto de luto y tristeza
me cubren el alma;
cuando adversa la suerte me hiere,
persigue ó maltrata;
cuando infame calumnia mi honra
ensucia ó empaña;
cuando llega la muerte implacable
y un ser me arrebató;
cuando lleno de angustias el pecho
parece que estalla,
á los pies de mi madre me postro
y en un mar de lágrimas
una á una le cuento mis penas,

mis cuitas amargas,
los pesares que llenan de acibar,
de hieles el alma.

Formulado han apenas los labios
mi pobre plegaria,
de su trono de gloria mi madre
parece que baja:
el susurro percibo distinto
que forman sus alas;
el perfume de lirios y rosas
que su boca exhala
y muriendo de amores... el roce
del beso que estampa
en mi frente el clavel de sus labios
que mieles derraman.
Expresar el placer que me inunda,
aroba y embriaga
al sentir á mi madre á mi lado
no puede mi harpa,
que no tiene el humano linaje,
ni el vate palabras
para hablar de delicias que el cielo
atesora y guarda.
Solo sé que las penas se ahuyentan,
se secan las lágrimas
y las nubes de luto y tristeza
que envuelven el alma
al mirar la sonrisa hechicera
de Miriam se rasgan;
á través del celaje sombrío
el sol de esperanza
brilla hermoso y radiante y la vida
me parece grata.
Afligida cual nadie en el mundo,
cual nadie derrama
en el pecho afligido, consuelos
y dulzuras tantas,
que al sentir de su mano el contacto
bendigo las llagas.
Y la digo: ¡bendita mil veces,
mi madre adorada!
Si tristezas, angustias, pesares,
la vida me guarda
al sentir sus punzantes dolores
me vuelvo á tus plantas,
las espinas te enseño llorando
y tú las arrancas.

FR. JUAN GONZÁLEZ.

Dominico

Foochow y Marzo de 1905.

POR ESAS FERIAS

IDA ALEGRE Y VUELTA TRISTE

—¡Qué sorpresa para doña Nicanora!, decía don Plácido á su mujer mientras embutía una libra de chorizos, en las mangas de una americana; ¡se va á poner loca de contenta! ¡ella que tenía tantas ganas de vernos y con lo que le gustan estos chorizos! y señalaba muy ufano para la cazadora que ya había doblado y metido cuidadosamente en una maleta; por supuesto que su marido no nos quiere menos, y si nó, ya ves que cuando le ascendieron á cabo de serenos, le faltó tiempo para mandarnos la noticia, y una caja de pastillas de Merino para éste, que el pobrecito estaba por entonces con el sarampión...
—Yo también voy á la feria paááá...

—¡Y yo! ¡y yo! exclamaron á un tiempo docena y media de chiquitines de ambos sexos.

—Si monines, decía don Plácido pasando á todos la mano por el pelo; también vosotros vais á la feria. ¡No faltaba más!...

—Y al teatroooo...

—Y á los toroos...

—A todo, á todo, respondía don Plácido, atusándoles el pelo. ¡Ah! y por supuesto ya sabeis que doña Nicanora es una señora muy limpia y no le gusta que al comer se metan las manos en el plato... Que lo hagais aquí, bueno, porque al fin y al cabo nosotros...

—Plácido, no metas el queso ahí, interrumpió de pronto doña Nicolasa al ver que su marido iba á ponerlo encima de un chaleco; ya sabes que don Rudosindo es muy escrupuloso y podía parecerle mal, que te llevásemos un queso entre ropa sucia.

—Pero si es el chaleco de Bayona, mujer, y la cesta está ya hasta arriba...

—No importa; además ya sabes que los de costumbres son muy desconfiados y los quesos huelen mucho... va á ser mejor, llevarlo a la mano.

Todo aquel santo día, se lo pasó don Plácido ocupado en los preparativos del viaje. Tan pronto arreglaba una maleta como liaba unas mantas, ó lavaba a algún chiquitino. No cabía en sí de gozo, y no hacía más que pensar en el agrégion de don Rudosindo y doña Nicanora, cuando los vieran entrar á los veinte y á la criada, por la puerta de su casa.

Don Plácido se despidió de todo el pueblo y á todos les prometía contarles algo á la vuelta, pues como él decía, el ser cumplido no ocupa lugar.

Cuando se vió en un coche de segunda de un prudente y obscuro mixto, camino de Salamanca donde pensaba estrechar á su antiguo amigo Rudosindo y señora, comenzó á respirar tan fuerte que un señor cura que iba á su lado, se alzó el cuello del balandrán temeroso de coger una pulmonía.

Además iban en el coche, una portuguesa, y un portugués que al ver que los chiquillos se le subían encima de las piernas y le tiraban del bigote, empezó á dar gritos en su idioma y á reclamar contra las compañías de ferrocarriles.

Don Plácido no reparaba en ello pues se había asomado á una ventanilla para ver correr á los árboles para atrás y oír mejor una tonada con acompañamiento de guitarra que salía presurosa del departamento inmediato.

Doña Nicolasa hacía mil esfuer-

zos para hacerse entender del portugués diciéndole que los chicos venían de Ciudad Rodrigo y por eso eran tan comunicativos, pero no pudiéndolo conseguir, porque aquel era sordo, decidió dormirse sobre un costal de patatas que había puesto a su lado un viajero, que también se había quedado dormido recostado en el halda de la portuguesa.

Así que llegó el vehículo á la estación de Salamanca, don Plácido empezó á despertarlos uno por uno y hasta tuvo que hacerle una cruz en un zapato á la doméstica, que se le había dormido una pierna.

Don Plácido andaba de un lado para otro, loco de contento, mientras su cónyuge y los chiquillos se restregaban los ojos, y la criada despertaba la pierna dando patadas en el adén y un fuerte pisotón, al jefe de la estación, en un delicado callo. Don Plácido no hacía más que dar voces llamando á todos, y cuando estuvieron reunidos, decidieron subir en un ríper, de los de veinte céntimos....

Cuando llegaron a casa de doña Nicanora eran cerca de las doce de la noche

Subieron á obscuras al tercer piso y don Plácido temblando de alegría, se agarró al llamador y á una mano de la criada, y empezó á tocar arrebatadamente.

—¿Se habrán ido al teatro?, dijo doña Nicolasa, al ver que tardaban en abrir.

—No es extraño, contestó don Plácido, porque doña Nicanora siempre se ha hecho lenguas de la Tubau.

—Puede que estén dormidos, objetó la criada; y á su vez ella, agitó el llamador con tanta fuerza que hizo salir á todos los vecinos de la casa.

—Diga usted, preguntó don Plácido á una señora del principal; ¿no vive aquí un señor grueso que tiene la mujer de Ciudad Rodrigo y que además padece de diviesos?

—Si señor; pero han salido esta tarde.

—¡Tóoo! ¿Que han salido?... ¿Que hacemos Nicolasa?

—Esperaremos á que vuelvan. No deben de tardar.

—El caso es, volvió á decir, la del principal, que además era tuerca, que no volverán en unos días, porque don Rudosindo...

—¿Lo han secuestrado? preguntó vivamente don Plácido...

—Le ocurre una desgracia, peor.
—Entonces; ¡ha votado contra el gobierno!

—Ha recibido esta mañana un telegrama de Soria, comunicándole que su cuñado estaba grave.

—¡Horror! exclamó don Plácido mientras doña Nicolasa caía desmayada en un descansillo. ¡Tenga usted amigos para esto!

Gracias á los chorizos y al queso que llevaban para doña Nicanora, pudieron pasar la noche distraídos, dando vueltas en la plaza, y á la mañana siguiente tomaron otra vez el mixto.

Don Plácido está dispuesto á tomarse una caja entera antes de salir otra vez de viaje y todo se vuelve echar pestes de Soria y de Salamanca; y lo que él dice: ¿que se puede esperar de un país donde llueve tanto?...

PÓLVORA

Desde Fuenteguinaldo

Ha transcurrido la semana sin ningún acontecimiento de importancia.

La elección de diputado á Cortes se ha verificado sin el menor incidente, siendo de notar bastante retraimiento, debido sin duda á la ocupación de la mayor parte de los labradores en la recolección de la patata que ha sido abundantísima, y á la apatía ó abandono con que estos generalmente miran los asuntos políticos, á menos que compromisos ineludibles les obliguen á no abstenerse en ellos.

*
**

Soplaron vientos de tempestad respecto á la elección de compromisario. Los beligerantes se preparaban á la lucha, y la hora del combate estaba próxima.

A fin de afianzar en este delicioso pueblo la paz bienhechora y evitar la efusión de sangre, intervienen los árbitros. Se suspenden las hostilidades; se entablan las negociaciones, y... el tiempo nos dirá su resultado. ¡Quiera el cielo, no podamos admirar la más acabada obra de pastelería.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enfermo el párroco de Santa Marina del Arrabal del Puente de esta ciudad, don Pedro Gómez Román.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

En San Pedro de las Arenas donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido el ex-diputado provincial por este distrito y vecino de Fuenteguinaldo, don Santiago Durán Aparicio.

A la familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha salido para Madrid, nuestro querido amigo y colaborador don Modesto Pérez Hernández, y para Valladolid, don Manuel Posadas Navas.

El día 10 de los corrientes se declaró un incendio en Villavieja, en la casa de Aniano Sevillano Galán.

El origen del siniestro parece ser fué el horno que en la casa hay destinado á cocer pan.

Las pérdidas materiales se calculan en 5.500 pesetas

Las autoridades locales, vecinos y guardia civil, rivalizaron en la extinción del fuego, evitando mayores pérdidas.

El jueves 21 de los corrientes, á las nueve de la mañana, darán principio en la Capilla de Cerralbo las misas de San Gregorio, por el alma de don José Puig (q. e. p. d.)

Después de pasar una temporada en esta ciudad, han marchado á Málaga, la señora é hijas de don Braulio Zorita.

SE VENDEN materiales sobrantes de obra, en la antigua casa de la Audiencia, de esta ciudad. Don Francisco León Hernández, su dueño, dará detalles

Hace meses fué hallado en la iglesia del Seminario de esta ciudad, un pendiente de plata sobredorada, del que darán noticia en la portería de aquel centro de instrucción.

Durante la presente semana han contraído matrimonio en esta ciudad, Fausto Marcos Rodríguez, con Rosa Calabuy; Alfonso López, con Filomena García; Luis Arroyo, con Asunción Bernal y Pedro Herrero con Primitiva Hernández.

La Gaceta ha publicado un Real decreto, restableciendo los derechos de importación sobre los trigos y sus harinas.

Según el Boletín oficial de la provincia, el número de votos obtenidos por el señor Palacios en la sección segunda de Martiago, cuya acta resultó en blanco en el escrutinio general, es el de 122, siendo por tanto el total de sufragios emitidos á favor de dicho señor, el de 8.564.

En la elección de compromisarios verificada hoy, resultaron elegidos don Luis D. Barés y don Arturo Valls Moreno.

Se nos dice, que con motivo de la elección de diputados á Cortes cuestionaron dos empleados públicos de esta ciudad, uno de los que, increpó

muy duramente al otro, por haber ejercitado el derecho que le concede la ley del sufragio.

Como no hemos presenciado los hechos que se nos denuncian, nos abstenemos de dar nombres.

Se encuentra casi por completo restablecido de su enfermedad, don Fernando Palacios, hijo del excelentísimo señor General gobernador militar de la provincia y esta plaza.

Dentro de muy breves días aparecerá un nuevo periódico político en esta ciudad, el que, según nuestras noticias viene con bríos á hacer la elección municipal. Por de pronto y para su fundación se ha echado á volar la idea de suscribir acciones.

A última hora se nos dice también, que con el mismo fin, ó sea el de la elección municipal, reaparecerá *El Conservador*.

Mucho celebraremos que tales noticias se confirmen.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora de nuestro buen amigo de Vitigudino, don Galo Cañizal.

El día 3 del corriente falleció en Valencia Esteban Prieto Blanc.

Para presidir la junta del escrutinio general de diputados á Cortes en Vitigudino, salió el martes último de esta ciudad el juez de instrucción del partido don José Rodríguez Vieitez.

En la mañana del miércoles cuestionaron los vecinos de Fuente de San Esteban, Elias Cilleros y Evaristo García Maillo, resultando el primero con varias heridas en la cabeza.

Ha sido nombrado capellán del convento de las Carmelitas de esta ciudad, el presbítero don Saturnino Galache.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

En uno de los últimos días de la pasada semana, hallándose acechando á un jabali al sitio de «Cabeza Calva», el vecino del pueblo de Payo, Modesto Mateos González, tuvo la desgracia, de que el perro que le acompañaba, le tirara la escopeta, con tan mala suerte que disparándose le produjo graves heridas en una pierna.

Días atrás se produjo un incendio en la dehesa de Vald Laguna, quemándose unos 140 árboles y los pastos de una grande extensión de terreno, calculándose los daños en 3.500 pesetas.

El hecho se supone sea debido á falta de precauciones guardadas por varios vecinos de Espeja, que se hallaban rozando varias tierras próximas al lugar del suceso.

Ha salido para Barcelona, doña Paulina Valias, esposa de nuestro distinguido amigo don Ramón Alfaro.

CULTOS

Día 17 de Septiembre.—Dominica 3.^a de Septiembre y 14.^a después de Pentecostés—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y las Llagas de San Francisco

La Misa y oficio divino, son de los Dolores gloriosos, con rito doble mayor y color blanco.

Santa Iglesia Catedral—A las ocho y media, misa conventual y á las nueve y media misa solemne en honor de los Siete Dolores de la Virgen y sermón, á cargo del presbítero don Angel Posadas; y por la tarde á las cinco, se rezará el Santo Rosario, y se organizará la procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Capilla de Cerralbo.—A las ocho misa parroquial y á las diez otra rezada

V. O. T.—Al toque de oraciones, Santo Rosario ejercicio del último día del Quinario á San Francisco y plática á cargo de un P. Capuchino.

Parroquias—Misa conventual a las ocho y media.

Leche de vaca Suiza

Se vende en casa de don Jesús Montejo, calle de la Libertad, Ciudad Rodrigo

SE ARRIENDA una panera en la calle de San Juan y Campo del Trigo.

Para más detalles entenderse con Cesáreo Hernández.

EN EL ESTANCO de la Plaza Mayor, 14, bajo, además de expendirse toda clase de tabacos, se hacen cigarrillos por tareas de encargo, á precios económicos.

SE VENDE una casa sita en la calle de D. José María del Hierro, consta de planta baja y principal y tiene espacioso corral.

Para su adquisición, entiéndanse con Jesús García Romero, (Café de la Panera).

SE ARRIENDA una panera en la calle de la Estacadilla.

Informará, doña Teresa Cascón.

SE LIQUIDAN jergones de muelles y de tensión, buena clase y precios económicos. Ferretería de CASILLAS Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.

En la misma casa se venden vinos puros superiores de Jerez y Cognac, á precios arreglados. Se garantiza la pureza

SE VENDE una casa sita en la calle del Rastrillo, número 10, de esta ciudad, compuesta de planta baja, corral, builes, cuadras y desbán, teniendo de superficie 210 metros cuadrados.

Del precio y condiciones, entiéndanse con su dueño José María López, que habita en el Campo de Toledo, Arrabal de San Francisco.

Imp. de la Vda. é hijos de Cuadrado.

Regalo al público de 730 ptas.

Por combinación especial de «La Compañía Francesa del Gramophone» y la casa «Hijos de Leandro Pérez» únicos representantes en esta ciudad, puede adquirir el público la mejor máquina parlante, que con sus discos vale 730 pesetas, a saber: Un

GRAMOPHONE



número 15 del catalogo	550 pts.
Aumento por la bocina B	60 »
6 Discos impresionados P. a 4 pts.	24 »
6 Id. id. coner a 8 id.	48 »
3 Id. id. rojos a 16 id.	48 »

Total valor del regalo pesetas 730

Como el objeto es facilitar el medio por el cual pueda todo aficionado a la buena música adquirir, sin gasto alguno, las mejores máquinas reproductoras. Fue hasta hoy se conocen, de acuerdo la casa constructora de aparatos, con la de sus únicos representantes en esta plaza, anuncian lo siguiente:

1.º Toda compra hecha a la «Compañía Francesa del Gramophone», por conducto de sus representantes Hijos de Leandro Pérez, cuyo valor sea de 25 pesetas, da derecho a un número para el sorteo, que tendrá lugar en esta ciudad del regalo de 730 pesetas arriba dicho.

2.º Toda compra hecha, por valor de 25 pesetas, en el comercio de los Hijos de Leandro Pérez, de sus géneros de tejidos, paquetaría, pasamanería, adornos, quincalla, etc., etc., da derecho a un número para el sorteo del mencionado regalo de 730 pesetas.

3.º También da derecho a un número para el mismo sorteo, la audición de cuatro discos en el Gramophone que los Hijos de Leandro Pérez tienen en su establecimiento, Plaza de Bejar, 1, sujetándose a las condiciones marcadas y expuestas al público en dicho establecimiento.

NOTA Oportunamente se anunciará en LA IBERIA el día del sorteo y el número agraciado.

Se admiten anuncios y suscripciones

COLEGIO DE SAN CAYETANO DE CIUDAD RODRIGO

En este acreditado centro de enseñanza, que cuenta veintiocho años de existencia, se admiten alumnos internos y externos.

La pensión para los internos en la que se incluye a más de la alimentación, los gastos de enseñanza y asistencia facultativa y medicinal ordinaria, es de *senta pesetas* mensuales, pagadas por trimestres adelantados.

Los externos abonarán por la enseñanza *doce peseta y media* al mes, en igual forma.

Hay también escuela graduada de primera enseñanza, elemental y superior.

Para más detalles dirigirse al secretario del Colegio.

LA PATERNAL

Compañía de seguros contra incendios y explosiones varias.

Autorizada por Real Orden de 2 de Octubre de 1843

PARIS.—Calle de Menars, número 4

Agente para Ciudad Rodrigo y su partido:

Angel S. Rodríguez Comisionista
PLAZA MAYOR, NUM. 13

¡DESCUBRIMIENTO!

SANOL PIZÁ

INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, erisipelas, torceduras, etc.

¿Se quemó usted? Inmediatamente aplíquese el SANOL. Cura radicalmente, antes de 24 horas, quemaduras de primer grado. Téngase siempre a mano. Sancionado por multitud de médicos que lo aconsejan. Premio medalla de oro Exposición Viena 1903. Precio 4 y 6 reales frasco. Devuélvase el importe del SANOL a quienes no queden satisfechos de él en los conceptos indicados.

FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, 6, BARCELONA.—Depositario en Salamanca: S. PRIMO SANCHEZ.

Fábrica de Abonos Químicos y Minerales

para todos los terrenos y cultivos

Sánchez, Ciebra y Comp.ª

SALAMANCA

Fremios en las Exposiciones de Paris y Murcia.

RIQUEZA GARANTIZADA

Antes de comprar abonos pítanse boletín de precios y detalles a la fábrica en Salamanca, o al representante en los partidos de Ciudad Rodrigo y Vitigudino (Salamanca) y Hoyos (Caceres) D. ANGEI S. RODRIGUEZ, Plaza Mayor 13, CIUDAD RODRIGO

Precios en proporción a la importancia de los pedidos. Ventas al contado y a plazos. Análisis de tierras, consultas y catálogos gratis.

Academia Palencia

LIBREROS, 33.—SALAMANCA

Alumnos de Facultad, segunda enseñanza y preparación para la misma.

Director:

DON JULIÁN PALENCIA

Bibliotecario por oposición de la Universidad

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

PROFESORADO VERDAD

Pídanse reglamentos.

PARAGUAS, SOMBRILLAS, PARASOLES Y ABANICOS

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

PLAZA MAYOR, 22.—CIUDAD RODRIGO

Relojería, Platería y Óptica

de

EUSTAQUIO CALLEJA

PLAZA MAYOR, 11.—CIUDAD RODRIGO

Profusión en cálices de plata.

Pianos verticales.

BAÑOS DE RETORTILLO

(Provincia de Salamanca)

Aguas naturo medicinales, sulfurado-sódicas sulhidricas é hipertermales, de éxito seguro contra el reumatismo en todas sus manifestaciones, contra las enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, sistema nervioso y parálisis centrales y periféricas.—Gran fonda a cargo del acreditado don José Martínez, hermano político del fondista de Salamanca don Marcelino Chapado.—Hermosas y ventiladas habitaciones. Precios al alcance de todas las fortunas. Gran hospedería para familias pobres. Viaje cómodo por ferrocarril hasta el apeadero del Collado de Yeltes, donde se halla establecido un buen servicio de carruajes que hacen el servicio al balneario en 50 minutos.—Para más detalles, dirigirse a don Esteban Bernal, en Retortillo.